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שם הפעילות: פעילויות ליום המשפחה 
הכותב/ת: גל כהן-דגן
· שאלון להורים – נחלק לילדים שאלונים למלא ולקשט בבית עם ההורים ולהחזיר לחברת הילדים, בכדי שיהיה אפשר לתלות על לוח מרכזי. אפשר להמשיך את הפעילות ולבקש מהחניכים למצוא חברים בעלי מאפיינים דומים להם. שאלות לדוגמא: 
· באילו מקצועות עובדים הורי?
· המאכל האהוב ביותר במשפחה שלי
· מספר אחים/אחיות,
· האם יש סבים/סבתות ביישוב?
· האם יש חיית מחמד בבית, אם כן מהי ואיך קוראים לה?

· האם יש לי קרובי משפחה בתוך המרכזון?
· אפשרות נוספת שאלון לילדים - יושבים במעגל. כל ילד מקבל פתק עם שאלות עליו ועל משפחתו ועליו למלא אותו (כמובן שתצטרכו לעזור קצת לילדי א'). לאחר מכן מקפלים את כל הפתקים ומכניסים לתוך כובע. כל פעם מוציאים פתק ומקריאים את התשובות ועל הילדים לנחש מי הילד...

· "הבית שלנו"  - חלוקה לקבוצות. כל קבוצה בונה חלק מהיישוב ולבסוף מחברים את הכל יחד. כל קבוצה עובדת על חצי קרטון ביצוע ולאחר מכן מניחים את כל החלקים על קרטון גדול ואפשר להכין שלט גדול "ברוכים הבאים" "שם היישוב" (אם יש). מבחינת חומרים: קרטון ביצוע, דבק, גואש, פלסטלינה, נצנצים ופסיפס.

· כפעילות שיא לחודש, כדאי לערוך פעילות משותפת בין הורים לילדים - אפשר שהילדים יכינו תחנות בהן ההורים עוברים, להכין בית קפה להורים, לסיים בארוחה משותפת שכל הורה מביא משהו ועוד... 

· פעילויות יצירה -  אפשר להכין שלט לחדר/לבית, להכין ברכה למשפחה, מגנטים למקרר בבית, זר פרחים להורים מעוגיות/מחומרי יצירה, תחתיות לשתייה חמה וכו'... 

· חפש את המטמון משפחות - אפשר לערוך חפש את המטמון, שהחידות שיש לפתור, עוסקות במשפחות הילדים, אפשר שגם חלק ממקומות מחבוא הפתקים יהיו בקרבת בתים של ילדים. 

· אפשר לשחק "אחד נגד 100/טריוויה וכו'.., כאשר השאלות הנשאלות קשורות למשפחות הילדים. 
· אפשר לשבץ בחודש הזה, שפעם בשבוע הורה מעביר פעילות בנושא כלשהו.

